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 موضوع امتحانين سابقين في مقياس الإحصاء الرياضي.
 

  الفاضلات.. السلام عليكم جميعا وجمعاوات.طلبتي الافاضل ... طالباتي
، مصحوبين بالتصحيح النموذجي وتوزيع في الإحصاء الرياضي كما وعدتكميديكم امتحانين أها أنا ذا أضع بين 

 .قييم الذات وأخذ صورة عن كيفية صوغ الأسئلة، والاستعداد للاختباروهما فرصة لتالنقاط، 

 
أحسب معدلك الذي حصلت عليه في هذين الامتحانين، وستأخذ فكرة قريبة جدا عن نقطتك التي  .6

 ستحصل عليها في الامتحان الحقيقي.
 تبدأ في حل هذين الموضوعين حتى تستوفي مراجعة دروسك كلها، وكأنك أمام امتحان حقيقي.. أخيرا .... لا 7

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2  
 

 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                                                          جامعة محمد خيضر بسكرة                             

 LMD-SEGCالعلوم التجارية و                                                كلية العلوم الاقتصادية و التجارية                   

 السنــة الأولــى                                                                التسييــر                                و علوم     

 في مقياس الإحصاء الرياضي 2017- 2016متحان ا: الموضوع الأول

 

 ن(4) مرين الأول:تال

 أجب عن الأسئلة الآتية بدقة واختصار:

 1Xفلو قسمنا  على الترتيب. 2vو  1vبدرجتي حرية  مربع-كايتوزيع ان يتبع 2Xو  1Xعشوائيين  ينمتغيرلنفرض أن لدينا  .1

 ؟ Y: ما هو التوزيع الاحتمالي الذي يخضع له المتغير الجديد السؤال.  Yوليكن  متغيرٌ عشوائيٌّ ثالث فسينتج لنا 2Xعلى 

ثين متتابعين من هذه الأحداث الفاصووولة بين وقوع كل حدالزمنية إذا كان وقوع أحداث معينة يتبع توزيع بواسوووونإ فان المدة  .2

 التوزيع الاحتمالي الذي تخضع له هذه المدة الزمنية العشوائية؟: ما هو السؤال. اعشوائي امتغير تعتبر

 ما هو الفرق الأساسي بين التوزيع الثنائي والتوزيع فوق الهندسي؟ .3

 إليه جل التوزيعات الاحتمالية الأخرى سواءٌ كانت متقطعة أم مستمرة؟ تؤولما هو التوزيع الاحتمالي الذي  .4

 ن(5.5) التمرين الثاني:

. حظوظ فوز كل دولة بتنظيم المونديال هي على التوالي 2026على تنظيم كأس العالم  Cإ  Bإ  Aتتنافس ثلاث دول 

 . %20إ  %30إ  50%

احتمال الفوز بحقوق  لكنللتنافس على شووراء حقوق البث التلفزيوني لهذا المونديالإ ترشووحت إحدى الشووركات ايعلامية 

الشوووركة أن احتمال الفوز بصوووفقة هذه تنال شووورن تنظيم المونديال. أفاد أحد خبراء التسوووويق في سوووبالدولة التي  كان مرهوناالبث 

 .بالتنظيم Cفي حالة فوز الدولة  0.3بالتنظيمإ و  Bولة في حالة فوز الد 0.5بالتنظيمإ و  Aفي حالة فوز الدولة  0.7البث هو 

 هو حدث يتحقق بفوز الشركة بحقوق البث التلفزيوني للمونديال: Dإذا افترضنا أن  :المطلوب

 حقوق البث التلفزيوني.بالشركة  فوزأحسب احتمال  .1

 حقوق البث التلفزيوني.بالشركة  فوزأحسب احتمال عدم  .2

إ أحسب احتمال أن يكون شرن تنظيم المونديال قد حقوق البث التلفزيوني للمونديالب فازت فعلاقد إذا علمت أن الشركة  .3

 عاد إلى:

 .Aالدولة  .أ

 .Bالدولة  .ب

 .Cالدولة  .ج

 ن(8) التمرين الثالث:

 ملايين دينار. 5دينارإ وانحران معياري مليون  100إذا كانت النفقات السنوية يحدى الشركات تتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط 

 : أحسب ما يأتي:المطلوب

 مليون دينار خلال سنة ما. 95احتمال أن تزيد نفقات الشركة عن  .1

 مليون دينار خلال سنة ما. 104احتمال أن تقل نفقات الشركة عن  .2

 مليون دينار خلال سنة ما. 110مليون دينار و  90احتمال أن تتراوح نفقات الشركة بين  .3

 ثم فسر قيمته )ماذا يعني(. 3Qأحسب قيمة الربيع الثالث  .4

 

 

 

 اقلب الورقة ...

 

 10/05/2017: التاريخ

 .13:30 – 12:00: التوقيت

 : ساعة ونصن الساعة.المدة

 408إلى  102: م. خزار+ ق. من المكان

 ، الأحمر، تداول الجداول الإحصائية والأدوات.(effaceur)يمنع: القلم الماحي 
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 ن(2.5: )التمرين الرابع

 :الآتيةأوجد قيمة المتغير العشوائي في كل من الحالات  .1

 [5 = v , 800. = p ]t       ,     [12 = 2v  ,7 = 1v , 50.0 = p ]F      ,     [21 = v , 570.=  p]2 χ 

 في كل مما يأتي: pأوجد المساحة . 2

 1.70 =  [27 = v , p ]t        ,   3.07 = [9 = 2v  ,21 = 1v , p ]F       ,     27.5= [51 = v , p]2 χ  

 

 

 

 ... بالتوفيق.ىانته
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 02في مقياس الإحصاء  2014-2013امتحان  :الموضوع الثاني
 ن(5) التمرين الأول:

لنفرض  عمال. 8عاملا غير راضين عن الأجر. سحبت الإدارة عينة عشوائية مكونة من  60عامل، منهم  100تتكون إحدى الشركات من 
  متحول عشوائي يمثل عدد العمال غير الراضين عن الأجر. xأن 

 .جميع العمال راضين عن الأجرأن تجد الإدارة  أحسب احتمال .1
 .عمال غير راضين عن الأجر 6أن تجد الإدارة  أحسب احتمال .2
 عمال على الأقل غير راضين عن الأجر. 6أن تجد الإدارة  احتمالأحسب  .3

 ن(7) التمرين الثاني:
أفراد لمعرفة مقدار مشترياتهم من الحليب خلال شهر. وقد خلصت  4أجرت شركة "صومام" دراسة إحصائية على العائلات المكونة من 

 لترات. 6لترا وانحراف معياري  20الدراسة إلى أن استهلاك العائلات المدروسة للحليب يخضع للتوزيع الطبيعي بمتوسط 
 استهلاكا ( ونسبة أكبر المستهلكينلترات/الشهر 10ذين يستهلكون أقل من أي ال)  استهلاكا أرادت الشركة معرفة نسبة أضعف المستهلكين

 لترا/الشهر(. 30ذين يستهلكون أكثر من أي ال) 
 ) الأضعف استهلاكا و الأكبر استهلاكا( .ين النسبتينتاأحسب ه .1
 من العائلات. %75أحسب عدد لترات الحليب التي يشتري أقل منها  .2
 العائلات في الشهر؟ما هو العدد الأقصى من لترات الحليب الذي يشتريه نصف هذه  .3
 لترا في الشهر. 35لترا و  25سحبنا عائلة عشوائيا، أحسب احتمال أن يكون استهلاكها من الحليب بين  .4

 ن(5) التمرين الثالث:
رياضي خضعوا لفحص تناول المنشطات، فإذا علمت أن احتمال اكتشاف حالة تناول للمنشطات من بين  3000لنفرض أن عينة من 

 أحسب احتمال إكتشاف: متحول عشوائي يمثل عدد حالات تناول المنشطات. xلنفرض أن  ، 0.001المفحوصين هو 
 ولا حالة تناول للمنشطات. .1
 أربع حالات تناول للمنشطات. .2
 للمنشطات.أكثر من حالتي تناول  .3

 ن(3) التمرين الرابع:
 : أوجد قيمة المتغير في كل من الحالات التالية .1

; v = 20 ) t( p = 0.05   ;     = 12 ) 2v  ; = 7 1v  ; F ( p = 0.01   ;   ; v = 40) (p = 0.252 Ӽ 

   :في كل مما يأتي p أوجد المساحة .2
    v = 10) = 3.940  ; ( p 2Ӽ 

 في الإجابة. اللون الأحمراستخدام يمنع منعا باتا  -:  ملاحظات عامة
 المطلوب الحفاظ على نظافة ورقة الإجابة، وتجنب الشطب المبالغ فيه، وأي مخالفة تحت طائلة المسؤولية. -                           

 بالتوفيق ...أسرة المقياس.
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التصحيح النموذجي 
 وتوزيع النقاط
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 في مقياس الإحصاء الرياضي 2017-2016امتحان  للموضوع الأول: التصحيح النموذجي

 .نقطة على كل إجابةن( 4) التمرين الأول:

 الإجابة عن الأسئلة بدقة واختصار:

 .2vو  1vبدرجتي حرية  توزيع فيشرهو  Yالتوزيع الاحتمالي الذي يخضع له المتغير الجديد  .1

 .التوزيع الأسيالتوزيع الاحتمالي الذي تخضع له هذه المدة الزمنية العشوائية هو  .2

 p )احتمال النجاح السحب مع الإعادةالفرق الأساسي بين التوزيع الثنائي والتوزيع فوق الهندسي هو أن الأول يتم فيه  .3

 (.ثابتغير  p)أي احتمال النجاح  فيه بدون إعادة( أما الثاني فان السحب يتم ثابت

 .هو التوزيع الطبيعيالتوزيع الاحتمالي الذي تؤول إليه جل التوزيعات الاحتمالية الأخرى سواءٌ كانت متقطعة أم مستمرة  .4

 ن( 6) التمرين الثاني:

 .Dحساب احتمال فوز الشركة بحقوق البث التلفزيوني: أي حساب احتمال تحقق الحدث  .1

 (.50...........) إ أي:كليالحتمال لاا لقانونيخضع  Dنلاحظ أن احتمال تحقق 

𝑃(𝐷) =  𝑃(𝐴 ∩  𝐷) +  𝑃(𝐵 ∩ 𝐷 ) +  𝑃(𝐶 ∩ 𝐷 )   

=  𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐷/𝐴) +  𝑃(𝐵) × 𝑃(𝐷/𝐵) +  𝑃(𝐶) × 𝑃(𝐷/𝐶) 

= 0.5 (0.7) + 0.3 (0.5) + 0.2 (0.3) 

=  0.56 …….. (1) 

 .Dالحدث  متمم فوز الشركة بحقوق البث التلفزيوني: أي حساب احتمال تحققعدم حساب احتمال  .2

𝑃(�̅�) = 1 − 𝑃(𝐷) = 1 − 0.56 = 0.44 …….. (1) 

 (.50..........) :قانون الاحتمال السببيمحقق: هنا نستخدم  Dالشركة فازت فعلاإ أي  .3

 

 .Aحساب احتمال أن يكون شرف تنظيم المونديال قد عاد إلى الدولة  .أ

( )
( )
( )

( ) ( )
( )

==


==


=
56.0

35.0

56.0

7.05.0/
/

DP

ADPAP

DP

DAP
DAP 0.625…….. (1) 

 .Bحساب احتمال أن يكون شرف تنظيم المونديال قد عاد إلى الدولة  .ب

( )
( )
( )

( ) ( )
( )

==


==


=
56.0

15.0

56.0

5.03.0/
/

DP

BDPBP

DP

DBP
DBP 0.268…….. (1) 

 .Cحساب احتمال أن يكون شرف تنظيم المونديال قد عاد إلى الدولة  .ج

( )
( )
( )

( ) ( )
( )

==


==


=
56.0

06.0

56.0

3.02.0/
/

DP

CDPCP

DP

DCP
DCP 0.107…….. (1) 
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 (ن7) التمرين الثالث:

 مليون دينار خلال سنة ما: 95حساب احتمال أن تزيد نفقات الشركة عن  .1

( ) ( ) ( ) ( )=+==−=






 −
= 105.011

5

10095
95 ZPZPZPZPXP  0.8413…….. (1) 

 (1-التي وجدناها تساوي ) Zعلى حساب قيمة  ن0.5و

 مليون دينار خلال سنة ما: 104حساب احتمال أن تقل نفقات الشركة عن  .2

( ) ( ) ( )=+==






 −
= 8.005.08.0

5

100104
104 ZPZPZPXP  0.7881…….. (1) 

 (0.8التي وجدناها تساوي ) Zعلى حساب قيمة   ن0.5و

 مليون دينار خلال سنة ما. 110مليون دينار و  90احتمال أن تتراوح نفقات الشركة بين  .3

𝜇نلاحظ أن هذا المجال عبارة عن  ± 2𝜎  مليون دينار و  90احتمال أن تتراوح نفقات الشركة بين ومنه يمكن استنتاج النسبة أو

 (1..........). 0.9545مباشرة ودون عناءإ وهو  مليون دينار خلال سنة ما 110

 يمكن أيضا استخدام جدول التوزيع الطبيعي المعياريإ وإيجاد الاحتمال بالخطوات ذاتها تقريبا التي أجبنا بها في السؤالين السابقين.

 أي أن: %75هي  ∞-إلى  نعلم أن المساحة خلن الربيع الثالث ثم تفسير قيمته: 3Qحساب قيمة الربيع الثالث  .4

( ) 75.0
5

100
75.0 3

3 =






 −
==

Q
zZPQXP i  

 .من المساحة % 25, أو تحصر بينها وبين الصفر  ∞-من المساحة حتى  %75التي تحصر خلفها  izوعليه نبحث عن قيمة 

 هي: Zومنه فإن قيمة  0.2518و  0.2486بالعودة إلى جدول التوزيع الطبيعي المعياري, نجد أن المساحة تقع بين 

=
+

=
2

68.067.0
iz   أو نختار إحداهما 0.67 أو 0.68 ... لا باس                           )1ن(...............  0.675

=+=+==
−

= )5675.0(100)5(100675.0
5

100
3

3
ii zQ

Q
z 103.375…….. (1) 

 (1.............). مليون دينار. 103.375من نفقات الشركة خلال سنة ما هي أقل من  %75وتعني هذه القيمة أن 

 نصف نقطة لكل إجابة. (ن3: )التمرين الرابع

 إيجاد قيمة المتغير العشوائي في كل من الحالات الآتية: .1

=24.9) 2 χ ( [v = 21  ,p = 0.75]2 χ 

0.280  𝐹 =
1

𝐹0.95
12,7 =

1

3.57
=( [= 122 v  ,= 71 v  ,p = 0.05 ]F  

 =0.920) t (  [v = 5  ,p = 0.80 ]t     

 في كل مما يأتي: pإيجاد المساحة  .2

0.975)(p =   27.5= [v = 15  ,p]2 χ 

)95(p = 0.    3.07 = [= 92 v  ,2= 11 v  ,p ]F       

1.70   (p = 0.95) =  [ v = 27 ,p ]t      
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 02في مقياس الإحصاء  2014 - 2013التصحيح النموذجي للموضوع الثاني: امتحان 
 

 ن(6) التمرين الأول:
X  الثنائي للتوزيعمتحول عشوائي يمثل عدد العمال غير الراضين عن الاجر، وهو خاضع. 

𝑝(𝑥 = 𝑘) = 𝐶𝑁
𝐾𝑝𝑘𝑞𝑛−𝑘                  𝑛 = 8                   𝑝 = 60

100⁄ = 0,6 

 

 (1.5.....) ر:جميع العمال راضين عن الأجأن تجد الإدارة  ب احتمالاحس .4
𝑝(𝑥 = 0) = 𝐶8

0𝑝0𝑞8 =
8!

0! × 8!
(0,6)0 × (0,4)8 = 𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟔𝟓 

 (1.5.....) :عمال غير راضين عن الأجر 6أن تجد الإدارة  ب احتمالاحس .5
𝑝(𝑥 = 6) = 𝐶8

6𝑝6𝑞2 =
8!

6! × 2!
(0,6)6 × (0,4)2 = 𝟎, 𝟐𝟎𝟗𝟎 

 (3.....) :ال على الأقل غير راضين عن الأجرعم 6أن تجد الإدارة  ب احتمالاحس .6

𝑝(𝑥 ≥ 6) = 𝑝(𝑥 = 6) + 𝑝(𝑥 = 7) + 𝑝(𝑥 = 8) 
                = 𝐶8

6𝑝6𝑞2 + 𝐶8
7𝑝7𝑞1 + 𝐶8

8𝑝8𝑞0 

                = 8!

6!×2!
(0,6)6 × (0,4)2 +

8!

7!×1!
(0,6)7 × (0,4)1 +

8!

8!×0!
(0,6)8 × (0,4)0 

                  = 0,2090 + 0,0858 + 0,01679 = 𝟎, 𝟑𝟏𝟓𝟒 

 ن(7) التمرين الثاني:
 ) الأضعف استهلاكا و الأكبر استهلاكا( .ين النسبتينأحسب هات .5

 النسبة الأضعف استهلاكا: -أ
𝑝(𝑋 ≤ 10) = 𝑝(𝑍 ≤ 𝑧1) 

𝑧1 =
𝑥−𝜇

σ
=

10−20

6
= (−𝟏, 𝟔𝟕)……….(0.5) 

𝑝(𝑍 ≤ (−1,67)) = 0,5 − 𝑝(0 ≤ 𝑍 ≤ 1,67) 
                             = 0,5 − 0,4525 = 𝟎, 𝟎𝟒𝟕𝟓……….(1) 

 النسبة الأكبر استهلاكا: -ب
𝑝(𝑋 ≥ 30) = 𝑝(𝑍 ≥ 𝑧2) 

𝑧2 =
𝑥−𝜇

δ
=

30−20

6
= (𝟏, 𝟔𝟕)……….(0.5) 

𝑝(𝑍 ≥ 1,67) = 0,5 − 𝑝(0 ≤ 𝑍 ≤ 1,67) 
 = 0,5 − 0,4525 = 𝟎, 𝟎𝟒𝟕𝟓……….(1) 

 :من العائلات %75ب عدد لترات الحليب التي يشتري أقل منها احس .6
𝑝(𝑋 ≤ 𝑥3) = 𝑝(𝑍 ≤ 𝑧3) = 0,75 
𝑧3 ≈ 𝟎, 𝟔𝟕  
𝑥3 = 𝑧3 × σ + μ = (0,67)6 + 20 = 𝟐𝟒, 𝟎𝟐 

 (1.........)لترا 42هو  من العائلات %75عدد لترات الحليب التي يشتري أقل منها ومنه: 
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 :هذه العائلات في الشهرشتريه نصف العدد الأقصى من لترات الحليب الذي ي .7
𝑝(𝑋 ≤ 𝑥4) = 0,5𝑥4 = 𝜇 = 𝟐𝟎 ……….(1) 

 :لترا في الشهر 35لترا و  25من الحليب بين  هذه العائلة ب احتمال أن يكون استهلاكاحس .8

𝑝(25 ≤ 𝑋 ≤ 35) = 𝑝 (
25 − 20

6
≤ 𝑍 ≤

35 − 20

6
) 

                                = 𝑝(0,83 ≤ 𝑍 ≤  )نصف نقطة لكل حد من حدي المجال( (1).………(2,50

                                = 𝑝(0 ≤ 𝑍 ≤ 2,50) − 𝑝(0 ≤ 𝑍 ≤ 0,83) 
                                = 0,4938 − 0,2967 = 𝟎, 𝟏𝟗𝟕𝟏……….(1) 

 ن(5) التمرين الثالث:
𝑛 = 3000 ≥ 50 
 = 𝑛. 𝑝 = 3000 × 0,001 = 3 < 5 

X  بواسون  لتوزيعمتحول عشوائي يمثل عدد حالات تناول المنشطات، وهو خاضع(𝑥 = 𝑘) =
𝑘×𝑒−

𝑘!
(....1) 

 (1....) احتمال اكتشاف ولا حالة تناول للمنشطات: .4

𝑝(𝑥 = 0) =
30 × 𝑒−3

0!
= 𝟎, 𝟎𝟒𝟗𝟖 

 (1....) :أربع حالات تناول للمنشطاتاحتمال اكتشاف  .5

𝑝(𝑥 = 4) =
34 × 𝑒−3

4!
= 𝟎, 𝟏𝟔𝟖𝟎 

 (2....) :أكثر من حالتي تناول للمنشطاتاحتمال اكتشاف  .6
𝑝(𝑥 > 2) = 1 − [𝑝(𝑥 = 0) + 𝑝(𝑥 = 1) + 𝑝(𝑥 = 2)] 

              = 1 − [
30×𝑒−3

0!
+

31×𝑒−3

1!
+

32×𝑒−3

2!
] 

               = 1 − [0,0498 + 0,1494 + 0,2240] 
               = 1 − 0,4232 = 𝟎, 𝟓𝟕𝟔𝟖 

 إجابة صحيحة(لكل  0.5) ن(2) التمرين الرابع:
 : قيمة المتغير في كل من الحالات التالية .3

2 (p = 0.25 ; v = 40)  2 = 33,7. 
𝐹(𝑝 = 0,01, 𝑣1 = 7, 𝑣2 = 12 ) =

1

𝐹(𝑝 = 0,99, 𝑣1 = 12, 𝑣2 = 7 )
=

1

6,47
= 𝟎, 𝟏𝟓𝟒𝟓 

t( p = 0.05 ; v = 20 ) = (-1,72) 

p المساحة .4 :في ما يأتي   
2 ( p ;  v = 10) = 3.940  p = 0,05 

 انتهى


